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Ён прай шоў шлях ад па моч ні ка 
ма шы ніс та цяг ні ка да мі ніст ра 
бу даў ніц тва і экс плу а та цыі 
аў та ма біль ных да рог БССР. 
Пад час Вя лі кай Ай чын най 
вай ны стра ціў на гу, але толь кі 
ўма ца ваў сі лу ду ху. Вы ха дзец 
з не вя лі ка га па сёл ка 13 га доў 
кі ра ваў ста лі цай. Зу сім ня даў на 
гэ ты вы дат ны ча ла век ад зна чыў 
свой со ты дзень на ра джэн ня. 
Но вы паш парт у ра ту шы яму 
ўру чыў мэр ста лі цы. На пя рэ дад ні 
Дня го ра да мы па гу та ры лі 
з га на ро вым гра ма дзя ні нам 
Мін ска — Ва сі лём Іва на ві чам 
ША РА ПА ВЫМ.

На су стрэ чу ад праў ля ем ся ў ці хі дач ны 
па сё лак пад Мінск ам. Ка ля брам кі нас су-
стра кае сын Ва сі ля Іва на ві ча Ула дзі мір, ён 
ужо даў но з за да валь нен нем узяў на ся бе 
функ цыю і бі ёг ра фа, і прэс-сак ра та ра. На 
«пры ём» да Ша ра па ва, як і 50 га доў та му, 
ка лі ён уз на чаль ваў Мін скі га рад скі вы ка-
наў чы ка мі тэт, трэ ба за піс вац ца за га дзя — у 
Ва сі ля Іва на ві ча шчыль ны гра фік: кож ныя 
не каль кі га дзін ад ны рэ пар цё ры і дэ ле га цыі 
змя ня юць ін шых...

— Ва сіль Іва на віч, ці пом ні це вы, якім 
паў стаў пе рад ва мі Мінск, ка лі вы яго ўба-
чы лі ўпер шы ню?

— Мне яго не атры ма ла ся раз гле дзець як 
след. Усё, што я ба чыў, — ві ды з буд кі па ра-
во за. У ся рэ дзі не 1930-х я пра ца ваў па моч-
ні кам ма шы ніс та. Але на вак за ле мне ад ра зу 
кі ну ла ся ў во чы, што наз ва го ра да на пі са на 
аж но на ча ты рох мо вах: рус кай, бе ла рус кай, 
поль скай і іў ры це. Хоць у го ра дзе раз маў ля лі 
пе ра важ на па-бе ла рус ку. Улас на ка жу чы, як 
і я ў дзя цін стве. Для та го, каб пас ля 7 кла-
са па сту піць у Ар шан скае чы гу нач нае ву чы-
лі шча, на ват прый шло ся ха дзіць на кур сы 
рус кай мо вы.

Я з прос тай сям'і: з мат чы на га бо ку бы лі 
лес ні кі, баць ка — се ля нін. Па мя таю, у дзя цін-
стве мы з ім ста я лі ка ля карч мы, у якой пас ля 
цяж кай пра цы ад па чы ва лі ма шы ніс ты, да іх 
ста ві лі ся з тра пя тан нем і па ва гай, і баць ка ка-
заў: «Ідзі і ты, сын, на чы гун ку — вы б'еш ся ў 
лю дзі!»

— Ні чо га са бе — «прос тая сям'я», — ус ту-
пае ў раз мо ву Ула дзі мір. — У нас за ха ва лі ся 
фо та здым кі, на якіх яны гу ля юць у шах ма ты!

— Вам ха це ла ся за стац ца жыць у вя лі-
кім го ра дзе?

— Ха це ла ся ці не ха це ла ся — ні хто та ды не 
пы таў ся. У 1937 го дзе мя не пры зва лі ў ар мію, 
і я апы нуў ся ў За бай кал лі. По тым — Вя лі кая 
Ай чын ная, так што ў Мінск я вяр нуў ся толь кі 
ў 1944 го дзе.

— Га ды вай ны — які мі яны бы лі аса біс та 
для вас?

— Ка лі па ча ла ся вай на, я ўсё яшчэ быў у 
За бай кал лі. А тут та кія на ві ны — Бе ла русь 
аку па ва ная, не вя до ма, што з ма і мі род ны мі... 
Я не на фрон це, а ў ты ле! Та кое ста но ві шча 
не да ва ла мне спа кою, і я, без раз важ лі вы ма-
ла ды ча ла век, на пі саў ліст са мо му Ста лі ну: 
маў ляў, Ра дзі ма сы хо дзіць кры вёй — ха чу яе 
аба ра няць, ад праў це хут чэй на фронт! Вя до-
ма, маё па слан не пе ра ха пі лі. А ў вой ску, як 
вя до ма, усё стро га. Нель га дзей ні чаць праз 
га ла ву на чаль ства, а я не тое што це раз га ла ву 
пе ра ско чыў — ад ра зу звяр нуў ся да Вяр хоў на га 

Га лоў на ка ман ду ю ча га. Усё маг ло скон чыц ца 
ка та стро фай, ка лі б мя не не вы ру чыў пал ка-
вы ка мі сар: ён на стой лі ва аба ра няў мя не як 
ад на го з леп шых па літ ру коў.

По тым у 1942 го дзе прый шла сак рэт ная 
ды рэк ты ва аб на бо ры па літ ру коў для на ву-
чан ня на па са ду ка ман дзі ра бра ня по ез да. Ужо 
на той мо мант гэ ты від узбра ен ня быў са ста-
рэ лым, та му мно гія не вы трым лі ва лі на ціс ку 
во ра га і зда ва лі ся цэ лы мі са ста ва мі. Па літ ру кі 
ж за рэ ка мен да ва лі ся бе як тыя, хто зма га ец-
ца да апош ня га. У гэ тым бы ла і пэў ная ло гі-
ка — пры ўзяц ці ў па лон іх рас стрэль ва лі ў 
пер шую чар гу.

Пад час ад на го з ба ёў мне вы ра та ва ла 
жыц цё ня ўваж лі васць. Я за быў ся за чы ніць 
веч ка лю ка, у які мя не пас ля і вы кі ну ла 
шкваль най хва ляй. Пас ля гэ та га мя не ад-
пра ві лі ў Маск ву, у рэ зерв Га лоў на га па лі-
тыч на га ўпраў лен ня Чыр во най ар міі. Там я 
пра ца ваў у май стэр ні па ра мон це зброі, але 
ду шой па-ра ней ша му імк нуў ся на фронт. 
Так я тра піў у ар ты ле рыю. Пра гэ ты пе ры яд 
мне вель мі цяж ка ўспа мі наць. Асаб лі ва адзін 
вы па дак. Мы аб стрэль ва лі нем цаў, а по тым 
ака за ла ся, што яны вя лі на шых ва ен на па-
лон ных. Ка лі вы свет лі лі, бы ло ўжо поз на... 
Да вай це лепш не бу дзем.

— Ва сі ля Іва на ві ча цяж ка па ра ні ла ў на гу 
ў пер шы дзень пра вя дзен ня апе ра цыі «Баг ра-
ці ён». Па ча ла ся ганг рэ на, якая хут ка рас паў-
сюдж ва ла ся, і на гу прый шло ся ам пу та ваць, 
зра бі лі тры апе ра цыі, — рас каз вае Ула дзі мір. 
— Але ён толь кі га доў 5 та му пе ра сеў у ін-
ва лід ны ва зок, да гэ та га ўсё жыц цё бе гаў як 
ма лой чык, — да дае з го на рам сын.

— Якім вы ўба чы лі Мінск пас ля яго вы-
зва лен ня?

— Ка лі я апы нуў ся ў Мін ску, шчы ра ска-
жу, быў прос та ага лом ша ны. Ва кол ні вод на га 
аца ле ла га бу дын ка, прак тыч на ня ма лю дзей. 
Я шмат раз бу рэн няў ба чыў за га ды вай ны, 
але кар ці на, якая ад кры ла ся ва чам, зда ва ла ся 
не рэ аль най.

Ад ра зу пай шоў да сяст ры Ган ны, якая жы ла 
ў ра ё не Цнян кі. Яна зды ма ла не па кой і на ват 
не кой ку, а мес ца на пе чы. У якас ці пла ты да іла 
гас па дар скую ка ро ву. Гэ ты эпі зод мно гае га во-
рыць пра жыц цё ў ру і нах, па-ін ша му та га час ны 
Мінск і не на за веш.

Ва ен ную кар' е ру я пра цяг ваць не ха цеў — 
хут ка з фрон ту вер нуц ца моц ныя, зда ро выя 
муж чы ны — гэ та іх пра ца, та му па пра сіў ся 
«на граж дан ку». На пра цу ўлад ка ваў ся ў гар-
кам пар тыі, які та ды раз мя шчаў ся ра зам з 
вы кан ка мам га рад ско га Са ве та і аб лас ным 
ка мі тэ там пар тыі ў бу дын ку ця пе раш ня га На-
цы я наль на га гіс та рыч на га му зея, на ву лі цы 
Кар ла Марк са.

— Ра ней там быў поль скі банк, та му пад-
ва лы ўма ца ва ныя. Я ня даў на ту ды ха дзіў, ха-
цеў уя віць, як усё бы ло та ды, — рас каз вае 
Ула дзі мір. — Вя до ма, усё вель мі змя ні ла ся. А 
ў су та рэн не так і не пус ці лі. На пэў на, там да 
гэ та га ча су за хоў ва ец ца неш та вель мі каш тоў-
нае, — да дае ён з усмеш кай.

— Пра цу трэ ба бы ло пра вес ці ве лі зар ную! 
Я быў ін струк та рам ар га ні за цый на га ад дзе ла 
ў Ста лін скім ра ё не, які рас па сці раў ся ад стан-
цыі Ко за ра ва, што ў бок Го ме ля, аў та за во да 
да пло шчы Ле ні на (праз Чэр вень скі ры нак) і 
да 1-й клі ніч най баль ні цы.

— Ця пер той ра ён пе ра тва рыў ся ў ча ты ры 
но выя — За вод скі, Пар ты зан скі і част ко ва Ле-
нін скі і Са вец кі, — удак лад няе Ула дзі мір.

— З які мі асноў ны мі цяж кас ця мі да вя ло-
ся су тык нуц ца ў пас ля ва ен ны пе ры яд?

— Бы ла па стаў ле на кан крэт ная за да ча — 
ад наў лен не пра мыс ло вас ці. Аб жыл лі ні хто на-
ват не за дум ваў ся, амаль усе сі лы бы лі кі ну тыя 
на гэ та. На ба зе бы лых ня мец кіх аў та май стэ-
рань быў па бу да ва ны МАЗ. Яшчэ да вай ны там 
раз мя шчаў ся тан ка вы полк, так што га ра жы 
бы лі част ко ва пры ста са ва ныя пад за вод скія 
па мяш кан ні. Авія за вод быў пе ра роб ле ны ў 
МТЗ. Па рэ па тры я цы ях бы ло атры ма на аб-
ста ля ван не для ве ла за во да.

Па сту по ва Бе ла русь пе ра тва ры ла ся ў ін-
дуст ры яль ную рэс пуб лі ку, толь кі яна на роў-
ных з Ра сі яй і Азер бай джа нам ад но сі ла ся да 
лі ку без да та цый ных, гэ та зна чыць бы ла на 
поў ным са ма за бес пя чэн ні. Кі ры ла Тра фі ма віч 
Ма зу раў, на мой по гляд, най леп шы за пе ры яд 
іс на ван ня Са вец ка га Са ю за кі раў нік БССР, 
са праўд ны гас па дар нік, на ват пра сіў пры мян-

шаць доб рыя ліч бы ў спра ва зда чах, якія іш лі ў 
Маск ву. Маў ляў, не ўсё ж ім па він на да стац ца, 
са мі на пра ца ва лі — са мі за слу жы лі.

— Як вы ста лі кі раў ні ком Мінск ага га рад-
ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та?

— Та ды гэ та бы ла вы бар ная па са да, пры-
чым вы бран не пра хо дзі ла ў два эта пы. Трэ ба 
бы ло атры маць ад аб рэ нне і ка лег, і на ро да. 
Мя не ад пра ві лі на па вы шэн не ква лі фі ка цыі ў 
Ле нін град, ад куль я пры вёз кар ды наль на но-
вую схе му кі ра ван ня го ра дам. Ра ней усім за-
гад ва лі мі ніс тэр ства: на чаль ні каў бы ло больш, 
чым ра бот ні каў. На прык лад, зла ма лі ся трам-
вай ныя шля хі. Прад стаў ні кі га рад скіх служ баў 
па він ны бы лі на кі ра ваць за пыт у Мі ніс тэр ства 
транс пар ту з прось бай іх па пра віць. Тыя ж, у 
сваю чар гу, зу сім не аба вя за ны бы лі гэ та ра-
біць, та му сіс тэ ма дзей ні ча ла дрэн на.

Мы змя ні лі сі ту а цыю — ін та рэ сы га ра джан 
вый шлі на пер шы план. Быў ство ра ны «Мінск-
буд», «Мінск во да ка нал», «Мінск газ». Гэ та бы-
ла сіс тэ ма, якая са ма раз ві ва ец ца, га лоў ным 
бы ло яе ўка ра ніць.

— А сколь кі бы ло па бу да ва на прад пры ем-
стваў у той пе ры яд! «Га ры зонт», за вод імя Ва-
ра шы ла ва, за вод імя Ле ні на, пад шып ні ка вы, 
«Ін тэ грал» — гэ та толь кі са мыя буй ныя, — пе-
ра ліч вае Ула дзі мір. — А но вае жыл лё! Міль ён 
квад рат ных мет раў у год.

— Ста лі ца раз ві ва ла ся хут кі мі тэм па мі. Ка лі 
ў па чат ку 1950-х жы ха роў бы ло кры ху больш 
за 250 ты сяч, то да па чат ку 1970-х ліч ба ўжо 
на блі жа ла ся да міль ё на. У 1950-х нор ма бы ла 
— 2 квад рат ныя мет ры на ча ла ве ка, а жыл ля 
ўсё роў на ка та стра фіч на не ха па ла. Мно гія лю-
дзі жы лі ў ча со вых збу да ван нях і ба ра ках. Так 
што так зва ныя «хру шчоў кі» ста лі са праўд ным 
вы ра та ван нем у той ня прос ты пе ры яд.

— Па куль баць ка быў на ча ле го ра да, бы ло 
ад кры та больш за 100 школ, мност ва дзі ця чых 
сад коў, баль ніц. У ста лі цы з'я ві ла ся 20 ба сей-
наў (да гэ та га — 2), Па лац спор ту, ста ды ён 
«Ды на ма». Та ды ўжо пра ек та ва ла ся мет ро. 
На рэш це з'я ві ла ся раз ві тая інф ра струк ту ра, 
— рас каз вае Ула дзі мір.

— Што бы ло са мым скла да ным для вас 
у гэ тай пра цы?

— Скарж ні каў заў сё ды ха па ла — і та ды, 
і, я ўпэў не ны, ця пер. Спра ва ж не ва ўмо вах 
жыц ця, а ў са міх лю дзях. Іш лі і іш лі. Ка лі бы лі 
пры ём ныя дні, да мя не трап ля лі ча сам і па 
60 ча ла век. Кож ны са сва ёй гіс то ры яй, са сва-
ёй прось бай. Пра ца бы ла на пру жа най, але 
вель мі ці ка вай. Ста лі ца па сту по ва на на шых 
ва чах на бы ва ла сваё су час нае аб ліч ча.

— Ча му па кі ну лі па са ду?
— Прый шоў час. Ад нак мя не пра во дзі лі з 

удзяч нас цю і пад апла дыс мен ты. По тым бы ла 
пра ца ў да рож най сфе ры. Та ды бу да ва ла ся ўся 
апор ная сет ка да рог, шла пра ца над тра сай 
Маск ва — Мінск. Да Грод на трэ ба бы ло да бі-
рац ца дзень. На той мо мант — па ча так 1970-х 
— 90% да рог у рэс пуб лі цы бы лі гра вій ны мі.

— Ён і ця пер звяр тае на да ро гі піль ную ўва-
гу. Ка лі яго він ша ва лі з юбі ле ем у ра ту шы, 
вы ка заў не за да во ле насць тым, што за ўва жыў 
не дзе на шля ху вы бо і ны, — з усмеш кай ад зна-
чае Ула дзі мір.

— Вам па да ба ец ца су час ны Мінск?
— Вель мі. Гэ та го рад для жыц ця. Ён раз ві-

ва ец ца, змя ня ец ца — так і па він на быць. Тут 
ёсць аб са лют на ўсё, што трэ ба. Гэ та са праўд-
ная ўда ча — жыць ме на ві та ў та кім го ра дзе!

Да юбі лею Ва сіль Іва на віч вы пус ціў кні гу 
ўспа мі наў «Гар та ю чы жыц ця ста рон кі».

Да р'я КАС КО
kasko@zvіazda.by
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Асо быАсо бы  �� Ва сіль ША РА ПАЎ:

«Я НА СВАЕ ВО ЧЫ БА ЧЫЎ, ЯК МІНСК З РУ ІН 
ПЕ РА ТВА РЫЎ СЯ Ў СУ ЧАС НЫ ГО РАД»

Ак тыў нае су пра цоў ніц тва па між «Звяз дой» і вя ду чым 
вы дан нем не толь кі ўлас на Кі тая, а і ўся го све ту — га-
зе тай «Жэнь мінь жы баа» — па ча ло ся год та му, ка лі 
ў Пе кі не быў пад пі са ны двух ба ко вы ме ма ран дум аб 
уза е ма дзе ян ні.

На на шым пар та ле zvіazda.by не ўза ба ве з'я віў ся асоб ны 
пра ект «Вест кі з Кі тая», які, да рэ чы вы клі каў вя лі кую ці ка-
васць і шы ро кі гра мад скі рэ за нанс у Бе ла ру сі. У ме жах гэ та га 
пра ек та мы змя шча ем экс клю зіў ную ін фар ма цыю «Жэнь мінь 
жы баа» ан лайн» — ін тэр нэт-сай та га зе ты. Та кім чы нам, на шы 
ка рыс таль ні кі (і чы та чы — па коль кі «Вест кі з Кі тая» рас паў-
сюдж ва юц ца і на дру ка ва ныя ста рон кі) ма юць маг чы масць 

атрым лі ваць апе ра тыў ныя і на са мрэч уні каль ныя ма тэ ры я лы, 
што да ты чац ца са мых роз ных ба коў жыц ця да лё кай Пад ня бес-
най, якая праз наш пра ект ста но віц ца блі жэй.

Зра зу ме ла, бе ла рус кія на ві ны з па да чы «Звяз ды» рэ гу ляр-
на з'яў ля лі ся ў стуж цы на він «Жэнь мінь жы баа» ан лайн». І 
жы ха ры Кі тая (ды і не толь кі ўлас на яны, а і ўсе ка рыс таль ні кі 
са ма га буй но га сай та Пад ня бес най на рус кай мо ве) атры ма лі 
маг чы масць рас чы ніць «акно ў Бе ла русь».

Пра ект ак тыў на раз ві ва ец ца, па цвяр джэн нем та му — з'яў-
лен не з па чат ку ве рас ня на сай це russіan.people.com.cn «Вес так 
з Бе ла ру сі» ад «Звяз ды». Ка рыс таль ні кі ад ра зу трап ля юць да 
пер ша кры ні цы — на пар тал zvіazda.by. Ну і, вя до ма, у стуж цы 
на він па боль ша ла звяз доў скіх на він. Ад на з апош ніх — пра Дзень 

бе ла рус ка га пісь мен-
ства. А на на шым пар-
та ле — са мыя апе ра-
тыў ныя рэ парт ажы з са мі та G20, які 4-5 ве рас ня прой дзе ва 
ўсход не кі тай скім Хань чжоу. І яшчэ мност ва са мых раз на стай ных, 
ці ка вых усім на він — вес так з Кі тая і з Бе ла ру сі.

Як ба чым, «Звяз да» зу сім не за ста ец ца на зі раль ні цай пра-
цэ су па глыб лен ня стра тэ гіч на га су пра цоў ніц тва па між на шы мі 
кра і на мі, а з'яў ля ец ца яго ак тыў най удзель ні цай. Бу дзем кро-
чыць да лей!

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ
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Чу лі?Чу лі?  ��

«ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» НА ВІ НЫ ДЛЯ «ЖЭНЬ МІНЬ ЖЫ БАА»
На сай це ад на го з вя ду чых вы дан няў све ту з на шай па да чы з'я ві лі ся «Вест кі з Бе ла ру сі»
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